

# 声乐教学示范研究方案的可行性分析

李 悅

云南艺术学院附属艺术学校 云南昆明 510000

**【摘要】**随着当前教育部改革，其对音乐学声乐教学也提出了新的要求，声乐教学期间，其对教师示范、教学模仿、教学体系等方面也提出了新要求，基于此，各大院校有必要加大声乐教育教学改革，强化声乐教学示范研究方案可行性分析，便于为声乐课程教学开展提供有效指导。文章从声乐教学示范研究入手，针对其研究内容、目的、意义等着手，分析了研究方案可行性，希望能对声乐教学示范研究带来一定帮助。

**【关键词】** 声乐；教学；示范；可行性

人类在长期歌唱教学期间，积累了大量经验。声乐教学实践性、技术性较强，且一直以来都很重视实践。当前，国内外声乐教学多将示范法当做教学中的常用法，强化声乐教学改革，努力开展声乐教学改革研究，全面分析声乐教学示范研究可行性，逐渐称为声乐教学面临的主要难题。

## 一、国内外声乐教学示范研究情况

国际歌唱发音科学和声乐教学期间，国内声乐学科建设得到进一步发展，传统观念下，人们多认为声乐教学是技能和技术训练。声乐教学研究地位、价值、意义也逐渐受到人们重视，声乐教学方法、体系研究不断深入，学术研究结果不断积累，内涵建设逐渐强大，学科基础不断成熟。现阶段，国内音乐学院相继开展教学示范实践中心，一些院校正参与实验教学示范中心建设，身为高登综合类音乐院校，学院承载着培养音乐人才的重任，各大高校应联合教育部中的音乐课程指导方案与教学指导纲要，合理开展声乐学科教学研究与改革，便于为声乐教学实践开展给予适当指导。

自20世纪来，在科学及医疗技术迅速发展，歌唱发音科学的研究不断向前，其有效推动声乐学科不断发展。声乐教学和声乐逐渐从传统的经验主义，朝着实践和科学的方向不断发展，很多声乐教师开始主张朝着声乐教学科学化方向发展。上世纪后半期，新机理派的出现，表明声乐教学正朝着科学化方向发展。声乐教师以歌唱发声原理为基础，和传统声乐教学实践相结合，使用肌理教学法，大力培养学生各项能力。随着声乐教学朝着科学化方向不断前行，其也为国内声乐学科发展指明了方向。

## 二、声乐教学示范教学法研究意义和目的

现阶段，国内高等音乐教育事业快速发展，很多新型教学模式和形态相继出现，实践当中逐渐累积了教学经验。再者，在市场经济的影响下，缺少规范与教学滑坡的情况时有出现。声乐教学亦是如此。声乐教学实践期间，因国内声乐教学体系创建时间短，基础弱，且受到声乐教学因循承袭等方面的影响，使得很多非本质教学方法与传统观念一直沿用。声乐教学方面，受到单一课堂教学模式与教师自由安排等方面情况的影响，声乐教学改革发展受到明显制约。所以，国内高等院校声乐教学应加强规范管理，确保声乐教学改革顺利进行。声乐教学改革期间，应重点关注教学方法，确保教学目的顺利实现。结合声乐教学自身规律性与特殊性，人们应认识到示范法在声乐教学中的作用，找到学生模仿和教师示范间的矛盾，声乐教师示范作为矛盾的一方，解决这一问题，有助于提升教学质量。

所以，声乐教学种示范法应用十分重要。从这一方面，我们也可以看出，为了实现声乐教学改革，有必要加强教学方法研究，同时合理选用教学方法，如此方能激发学生动力，让其努力投身于声乐学习中。声乐作为一门艺术，其教学期间，一定要妥善使用不同教学方法。在声乐教学过程中，我们应认真参照前辈经验，提高自身对示范法教学认识，树立声乐教学新意识，全面搜集国内外声乐教育精华，努力建设声乐教学示范体系，强化声乐教学示范研究，力争在提升声乐教学水平期间，逐渐提高声乐教学质量。力争在教学体系、内容、方法、管理、评价等方面进行全面改革，确保声乐教学改革更具操作性与前瞻性。声乐教学中示范法的使用，需要经过长期的实践探索，然后总结其优势与特色，如此方能在声乐教学改革中大面积推广使用，从而促进国内高等音乐学院声乐教学全面发展。

国内高等音乐院校，学生学习专业多为声乐方向，因此声乐自然是音乐院校主要和必修课。声乐作为一种听觉艺术，结合声乐教学授课形式，传统教学期间，教师用口传心授等教学法，声乐教学作为直观、形象教学，示范作为最佳教学手段，声乐教学应以教师示范和学生模仿为主，师生借助声乐艺术感，有效交流和沟通，一起完成教学任务，教师示范在声乐教学中发挥重要作用，所以，声乐专业建设期间，应以声乐人才培养方案为重点，教学方法、内容、评价、管理、体系等方面着手进行全面改革，积极建立声乐教学示范体系，如此方能不断提升声乐教学示范水平，确保声乐教学质量。

## 三、声乐教学中示范教学法内容

### 1. 发声示范

发声练习身为声乐教学中的基础，歌曲演唱期间声音用到的不同技巧和技术都需要发声的支持，有规律、步骤的进行发声练习，不仅可以提升演唱者发声机能，还能帮助演唱者器官协作，从而达到最佳歌唱状态。所以歌唱发声技术十分重要，其既是歌唱表现的重点方法，也是歌唱发声情感升华的主要基础。因发声练习实践性较强，如果使用灌输式方法教学，难免让学生感觉枯燥，且难以获得最佳发声方法。为了改变这一现状，教师应使用示范讲解法指导学生发音，确保学生发声准确，且不会影响后期歌唱。比如，在调音发声练习期间，教师应先确定练习要求，接着向学生认真讲述理论知识，然后教师以身示范，加强音域调节，等教师示范多次以后，即可引领学生参与练习。学生练习期间，若出现问题，教师应立即纠正其中错误。

### 2. 歌曲演唱示范

等到学生掌握基础发声技巧之后，教师则可以向学生讲述演唱教学，为了让学生掌握演唱歌曲情感、内涵、情绪，同时合理把握

歌唱情感，教师应向学生开展示范教学，经过教师示范，学生即可掌握歌曲风格、情感表达，然后模仿教师演唱风范，这对于学生感知歌曲情感、节奏等方面十分有益。此外，在示范教学中，学生还能向教师学习如何纠正歌曲中难以掌握的节奏与情感，进而帮助学生自身不断提高演唱水平。比如，《妹妹的山丹花儿开》中，歌曲学习期间，因这一歌曲为民族歌曲，所以教师应使用民族演唱法演唱，同时示范前期，教师还应向学生详细讲解曲谱内容，特别应对曲谱中的三连音、弧线等符号标记进行重点讲解，然后引导学生与自身情况相结合，充分理解歌曲内容，此外，教师应引导学生按照自身理解唱出歌曲内容，然后结合学生演唱情况，教师再向学生开展示范操作，确保学生深入理解教师示范对象，帮助学生全面掌握发声技巧。

## 四、声乐教学示范教学法研究

### 1. 研究内容

在声乐教学示范中，声乐艺术形态与现象作为主要研究对象，其在声乐教学中十分重要。结合心理学、教育学、哲学、心理学、人体生理学等学科，深入研究声乐示范教学方法。结合声乐艺术历史和艺术实践创新，海英对齐声乐艺术规律和内涵进行详细研究。声乐教学示范研究将声乐艺术实践当做主要基础，经过去粗取精、由内到外、提炼总结等过程，便于对声乐艺术实践进行合理指导。声乐艺术实践工程系统，通过综合性实践和改革，研究声乐示范概念、属性、体系，然后与声乐实践经验相结合，强化声乐示范技能、修养、教学、实践等方面研究，然后结合院校声乐课程教学情况，合理开展声乐教学研究，力争找到声乐教学示范方法、内容、机制、模式等方面规律，从而不断提升示范教学科学性，确保声乐教学整体质量。

### 2. 研究方法

(1) 历史研究；声乐教学示范研究应结合历史发展情况，用积极探索精神，深入研究内外声乐教育教学情况，便于为声乐教学示范研究提供依据，然后展现声乐教学示范规律，同时对未来的声乐教学示范情况进行合理预测。

(2) 文献研究；声乐教学示范研究应大量采集和综合性声乐教学改革方面资料，具体而言，包含与之相关的图片、音像、文字

等不同资料，然后以此为基础，合理使用物理学、声乐学、心理学等方面知识，分析、归纳采集到的声乐教学示范研究知识，便于为声乐教学示范研究提供新的思路。

(3) 问卷调查；声乐教学示范研究可以从声乐专业学生问卷调查开始，逐一调查学生声乐学习情况，然后总结分析调查结果，最终借助统计学知识整理分析，便于为研究课题提供新的材料。

(4) 行动研究；声乐教学示范研究应结合实际需求制定相应方案，结合声乐教学实践与教学活动中的问题来分析，然后结合实际对该方案进行适当调整，接着开展新的教学活动与实践，最终利用行动研究法积极探索并解决教学中的问题，同时合理记录实践经验。

(5) 经验总结。声乐教学示范研究需要全面考察实际研究对象，同时将实践事实当做主要依据，分析获得的材料，然后将其转化为理论，如此方能为声乐教学示范研究提供科学依据和方法。

### 3. 研究目标

本世纪下，在科学技术快速发展的当下，声乐教育迎来了新的发展机遇，相应的，对声乐教学改革也提出了新的要求。在国内高等音乐院校声乐必修课教学中，其对声乐教学示范、方法、模式也给出了新要求，为了积极落实上级下发的音乐教学指导文件，声乐教学示范研究需要加大声乐专业课程建设方面研究，效仿国家声乐教学示范改革，将声乐教学示范作为主要基础，在国内各大音乐院校中建立声乐教学示范体系，健全声乐教学示范模式，更改传统声乐教师示范模式，联合课堂内外情况，建立健全声乐教学示范体系，加强声乐教学理论、实践探索、舞台表演、多媒体教学等方面示范体系建设。

## 五、结语

综上，声乐教学期间，示范教学法直观、基础，经过教师充分演示，既可以让学生感知声乐发声技巧，还有助于学生感知教师演示声乐情感，示范教学开展中，与教师讲解相互配合，可以帮助学生快速提高声乐发声水平。此外，再健全声乐教学示范体系、模式期间，可以不断提高声乐教学质量，最终全面推动声乐教学示范研究建设，如此既能推动声乐教学改革，还能为地方声乐研究提供相应资源，最终促进国内各大院校声乐教学示范工作全面开展。

## 参考文献

- [1] 郭红岩.声乐教学中示范教学法研究的重要性[J].长治学院学报,2016,33(06):72-73.
- [2] 巩丹丹.高职学前专业声乐教学的基本方法:[J].艺术教育,2016(3):88—89.
- [3] 郭红岩.声乐教学示范研究的特色和创新[J].长治学院学报,2020,37(01):35-36.
- [4] 柳建辉.声乐教学中示范教学法的实践[J].现代职业教育,2017(32):152.
- [5] 郭红岩.国内外声乐教学示范研究现状和发展趋势[J].长治学院学报,2017,34(03):82-83.